
Integral (di Riemann)
Sia f : ta , b)→R , linntata . (ad esempio f continua)

idea ;
l ' integrate (defimto) di f Cx) Sm Taib)

rap presenter darea del
Sottogratin di f

"""

Def : una Suddivisione di Taib) e' un insieve

A = L Xo , Ha , - . . ,
X n } 6h

⑨ -

-

Xo C X z a Xz L - - - L X h = b

(esempio II
n
-

- 4)
,

X , X 2 X3
i,

Xo X4

OI . bae lunghezzae di Tx i- e , xi I won sow
hecessariamente uguali .

• FEI xi - Xi-H = b - a -- hung hezza di Taib) .



Det : S
'
It , A) = ¥¥¥;) . Hi - xi-A

si dice ore di f relative alle
subdivision A

-

E da some delle
avec dei

rehangeli rossi .
,
a.ro.ima earn
del Sotto rgrofico
per difetto -

Def : s
"Hi Al -- Feels,¥¥¥Y ') . Hi - Xi-ni

si dice Savior di f redetiva add

some delle arene dei
rettaugoli rossi .

. E un '
gpprossimez

-

one

race:::.
Sotfegrafico .



OI : non serve Chef Sia continue , ma saltant

luwutata
.

Det : S ' (f) = sup { S
'
tf
,A) I Asuddivisionedienb}

S
"
(ft -- int 45" tf,A) 1 A " " " }

54ft si dice sometime di f

s
"

Lf) n u n Superiore di f
-

Aggiungndo pint ,
le some inferiors

'

is
Eeas:: superior:
Calero )

Def : Se shek S "Cfl si dice che f
et integrable Secondo Riemann an T
-

aiD

e il volare comune si dice



integrate di f su Tais] e si
-

-

indice

on Jabfcxidx ( = shek S "H) )

Osd : quester def .

ha sense anche quando f put

proudere valeri negative

|i
se to ⇒ fabfcxldx so
ed et elepreSto dell

'
area

in figure .

positiveIn generale
>

Sabeandx e' /
be some olegebriae negative

delle area in fogura .

Teague : se f : ta ,
b)→R e

' continue , alleva

e
' integrable .

OSI : ai Sono au che fuuoion
-

i non continue

che some integralsili , ad e sans
-

o



I : keen:*:

Def : f : Taib]→R e
'generclementecandweseelmntata-ehaevewtudmu.be

an numero frwto di punk di discentimeter
.

•
T;

I:#ie.

Eserine : fu, = / tx '' to

f : T- 1,13→R
O se x -- o

.

a:*.
f- non e' hmtata
⇒ hen e

' generalmete
centime

.

Terrene : se f : Ta ,b)→ IR goneralmonte

continue
,
allora f et integrable .



Esempio :
fµ . { sin } se #°

f. to, 17-R
O se x -- o

fan home
' centime

,

* me e' generalenute
centime

⇒ integrable .

Esanpio dime fnnaione hen integrable

f. To , 4) → IR fan = th
se XEQ

fmttione di Dirichlet
O se x # Q

-

←
rational

' Per 9halsiasifxi.a.xikto.az
sika

sup fan = t e

Xetxitii)[ irrational
influx) = O

xetxi-1.li]

Segue the Slf ,A)=o HA srddirisione di Toit
=) 54ft -_0 .

e s"(f,A) = I FA l ' " "

=> S
" (f) =L



Quindi 54ft t s " Ifl ⇒ f non e' integrabile .

-

Se f e' integrable, SMGAI-SYf.AT#
"tender a O" al raffiwars.- delle subdivision .tide. noone

E

-

Terrene : g
-

awe f ,g integrals
'bi su Taib] e k ER .

Allora : ftg , leaf , Ifl Sono integrabili ,
e si ha :

7) Jtafftgscxldx = Jtafcxldx t Jtagcxsdx
2) Jablkfkxldx = K . Jbaflxsdx
3) se fun Egan Hx E Taib) ,

allera

fatfandx e f!gcxidx



4) I fabfaadx Is fablflxlldx
5) Se accc b allora

fabfcxidx = facfcxldx t Jcbfcxidx .

÷i*¥
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51 :

facfcxldx ¥4. cxidx



OI : se f : Ta ,b)→R e
' costaute , once

'

fuk k tx E Taib] ,
altera

fate andx -- K . lb - al
t

Det : se f : ta ,b)→R integrable ,
s; dice media integrate di f an Taib)

m -- Fa e fabfcxldx
Graf-comate

,
m

- - e
' lbltezza di un

rehangele di base
b- a

,
con la

Slessor area del

Sottogratia di f .

Terrence (delle media integrals) :
Sia f : ta , b)→ IR integrable , allora

int fan E ÷a fabflxldx E guff, fatTaib)

Sef ee continua
,
allora 7 zeta , th t . c .



f- let = fabflxldx
Dim : txt Taib) abbiawo

iffy, ful E fan s sup fix)
Taib)

integrinme questa disnguagliauoa usande
le preprieta

' 37 del Teo
reine

)

e often raw

Salina,tEdxs SabeandxsfiE.EE
- -

some costanti

⇒ fan ) (b- a) Efabfcxidx ftp.f.fm) ( b - al
dividends per b-a ottengo proprio

init, fun f Ia fabfhndx E Eff, full .

Se f e
' continua

,
allora int Cf) -- min (ft

e are (f) = mex Cf ) (per Weierstrass)



e f prende tutti i Valeri compress
-

tra min (ft e mex (f) .

La media integrate e
'
un tale valeore

per quanta risto , quint FZeta , b)

tic . fat = fabflxldx .

DBM
#

OI : se b - a ,
definiens

fabfundx = - fbaflxldx
e debiniamo andre Jaafcxldx -- o

Esempio : J!x3dx = - f!x3d×
T : fabfcx, dx = facfiydxtfcflxldx
✓✓✓ ← %YThane
Vale se acts c c ? St sbagliato

i⇐*#Itani : f¥c



mi Sto chiedendo se

fabfcxidx-fafcxldx-fjflxldxaedsef.ae#dx=fbafcxidxtfbfHldx
.

e quested vero per il Teoreme risto
( in gusto case i punk some hell

'ordine

Iisto) .

OI : la media integral ha sense andree quando
gli estremi some scambinti ;

se be a ,
allora Ia fabfcxidx =

=#ffieandx)
= ⇐ f,?f cxsdx .

-

bed :
I E R intervale , f : I→R .

Una fnnoione f : I → IR si dice

primitive di f se F e
' derivable inI



e vale f-
'

(x ) = fix) Axe I .

Esempio : fix) - 2x .
Una primtiva e

' f (x ) - x?

Non e' Unni ca primtiva : G Cx) =x2t K
KE IR

he coming ne G
"
(x ) = 2x to = fix)

quindi geste fnnziomi some tutte primitive
ti fan -_2x .

'

Ii jaimie,
-

sie
-

E e
'

er .mhra dit ,
tutte le

fruition - GH = FCK t k . KEIR

same pure primitive di ful .

OI : in efktti due primitive di fait differiscow

sempre per una
costate

.

Din : Siano f e G due primitive di f .

Allora ko che f- If ,
G

"
-
- f .

Quindi (f - G)
'

= F
'
- G

'
= f - f = O

Vista che Siano su un ihkrrdlo
,
conclude

che f -G e' costate = KEIR

⇒ fun = Gcxl He KXE I
'

TBM



Def : L'integgraleindefmtydif.us
b' insieve du tutte le print've di fun .

Si indica an Jfcxidx . (senza gli esteem)

Oss : ffcxldx non indica una si ngola finna
-

one,

ma un insieve di fruition

fflxldx = { F : I→R I F derivable e f's f }

Ez : f2xdx = f x't k I KE R}
di solito si abbrevia Scrivendo

J2x dx = x't Be
-

I integrate di Riemann fabfexidx invece e
'

un numero reale , e rappresent darea del
Sottogratin di f , e si diceintegraledefintoa

,
b = estream

' di integrations
p
-

.

ihferiore%periore#
Dalle ferrule per le derirate segueno formula

per le primitive



Esempio : . fexdx = et t k
• Jhesxdx = Sin X t k
• Jsinxdx = - cosX t k
• fatty dx = arctgx t k

• J f- d x = log txt t k

infatti i se x > o ( log x )
'

-

- Ix
se x co the H = - X

,
e

( leg C- x ) )
'

=
. I- 1) - Z

• Jxhdx = ¥1 . x
" '

t k

se ne Z, e n f
- 1

Esi f x" tax = fax't k
• pin

' in generale , fxddx = ¥, xdt
'

tie

per LE IR , Lt
- I


